

# 大陸撤守前大專院校之校歌

陳如

前撰「全國專科以上學校之校訓與校歌」一文，簡介在台之大專院校二〇三所，敘及自訂校訓一〇二則，揭載校歌歌詞九十八首，承東方雜誌於六八年一、三、四月份，分為上中下三篇，陸續發表，備受各方重視。說者以為此乃我國高等教育史上之一頁重要文獻。

誠以大專校訓，不過寥寥數字；而其校歌歌詞，少則數十字，多則一、二百字，莫不涵義深長，言簡意賅，藉此可知每一院校所處之環境，所負之使命，所抱之宗旨，與所具之特徵。我國傳統文化與民族精神，亦可藉此窺其端倪。學風之於國風，息息相關，於此又可得一明證。

近聞東方雜誌主編阮毅成先生談及，商務印書館王董事長雲五曾為國民大會李代表鴻儒撰「世界李氏宗譜序」中有曰：「本館東方雜誌，近期載有陳如一君大作一篇，搜羅了現今各大專院校的校訓與校歌，為一大總滙，幾乎字字珠璣。將來進而刊登以前的大專此類作品，則更為美備。……」大專校歌，多為名家之心血結晶，前文殆當視為集體創作可也，溫承獎飾，感幸同深。為保存文獻，發揚文化，如能蒐集大陸撤守前有關之大事資料，自為美事；惟欲進行其事，實多困難之處。

據第三次中國教育年鑑之記載，全國專科以上學校，至三十七年度，已達二二八校。（其中大學，國立者三十二校，私立者二十七校；獨立大學，國立者二十二校，省立者二十六校，私立者三十一校；專科學校，國立者二十二校，省立者三十六校，私立者二十二校。此外尚有市立者三十六校，私立者二十二校。此外尚有董事會已核准立案，準備籌設之私立院校十八校。）其經在台復校者，僅為國立政治大學、清華大學、中央大學、交通大學等四校，私立東吳大學、輔仁大學等二校，在籌設中之國立中山大學一校，合計七校。大陸各院校之旅台校友，固自頗不乏人，惟未必皆有校友會之組織。能在三十年前大專畢業而來台者，至少均為五、六十歲以上之人。經向台北市社會局查詢，其旅台校友會登記有案者，不過五十餘所；未經組織或登記者，自屬為數頗多。而事隔多年，物換星移，其人事、地址、電話等，既多變更，輾轉聯繫，甚感製肘。經聯繫後，其舊時之同學錄，以及有關校訓、校歌等資料，未必保存無缺，檢點亦需時日，文獻不足，徒喚奈何。亦有孤本僅存，而昔印刷條件較差，字蹟模糊，不易辨認者，亦復有之！而前輩學人，年高德劭，若為此事一再煩惱，實亦多有未便之處。

近數月來，迭承各院校之有關人士惠檢校歌等資料者，僅得二十三篇，以視三十七年度院校統計之數字，不過什一而已！雖所獲者無多，實已深感不易！謹就此項資料，彙輯成篇，並各註明來源，以資徵信，而垂紀念。各校簡介一節，仍按向例，經就有關書刊，擇要摘述，其未備者，恕惟從簡。甚願大陸撤守前各大專院校之旅台校友會或資深學人，能以文獻為重，共策進行，如仍有校訓、校歌、校慶日期等資料者，不吝採玉，速寄東方雜誌社收，以備彙編，藉副王故董事長之遺意，想必為各方之所樂於贊助者也。

六八年九月二十八日於木柵

## 一、浙江大學

民國紀元前十五年，求是書院成立，旋更名為浙江大學堂，校址在杭州。民十七年四月，改名浙江大學；七月，冠國立二字。二十六年抗戰軍興，輾轉西遷，至黔北之遵義。三十五年復員。三十八年淪陷。四月一日校慶。以「求是」為校訓。校歌係校友朱曉提供；馬浮作詞，應昌能作曲，歌曰：

惟學無際，際於天地。  
大不自多，海納江河。



瀟池森森，萬山爲襟。

卓哉吾校，其與同高深。

北極低懸赤道近，氣候宜物復宜人。

四時讀書好，探討新知更求精！

努力求新，努力求精！

## 六、中山大學

國立中山大學爲國父所首創，民國十三年

一月，由國立廣東高等師範學校、廣東公立法科大學及廣東公立農業專門學校合併改組而成。初名國立廣東大學，十四年接收廣州公立醫科大學。十五年二月，籌備改組廣東大學爲中山大學，以紀念國父。校址在廣州市。二十六年抗戰爆發，該校常遭敵機轟炸。二十七年十月，省會淪陷，該校數度播遷，初遷羅定，繼至龍州，復轉遷雲南澂江。二十九年復遷至興坪石。及至十三年，日軍北竄，復東西疏散至梅縣、連縣。

三十四年抗戰勝利，該校復員廣州，正期逐步規復，適以匪亂，三十八年十一月，廣州淪陷，該校遂淪入敵手。十一月十一日校慶，校訓爲「博學之，審問之，慎思之，明辨之，篤行之」。教育部已決定將國立中山大學在台復校，選定高雄市西子灣爲校址，由李煥任籌備處主任，預定六十九年秋季開學。校歌由國立中山大學校友會提供，作詞及作曲者未署名，歌曰：

白雲山高，珠江水長。

吾校矗立，蔚爲國光。

國父手創，遺澤餘芳。

三民主義，儀型四方。

民國基礎，大同梯航。

莘莘學子，濟濟一堂。

學以致用，不息自強。

發揚光大，貫徹主張。

潛歎勉旃，勿墮勿忘。

## 七、北洋大學

國立北洋大學，於民國元年前十七年，由津海關道盛宣懷批准創辦。初名天津大學堂，旋改稱

北洋大學堂，庚子變作，學務中止。民國起迄前十年，校舍重建。民國成立，改稱北洋大學校。校址在天津西沽武庫。北伐完成後，國民政府試行大學區制，將該校列北平工業大學之後，更名爲北平大學第二工學院，旋易名北洋工學院。二十六年秋，抗戰軍興，天津淪陷，校務中輟。嗣教育部於三十二年八月，將國立英士大學工學院劃出，獨立爲國立北洋工學院，在西京復成立國立北洋工學院西京分院。三十四年七月，因中央採緊縮調整政策，國立北洋工學院停辦，仍併爲國立英士大學工學院，西京分院併入國立西北工學院。三十四年八月，敵寇投降，三十五年一月，教育部組設國立北洋大學籌備委員會，是年八月，正式成立，在平津復校。北平分部，於三十七年歸併北京大學。三十八年平津陷敵，該校遂亦淪入鐵幕。十月二日校慶，校訓爲「實事求是」。

校歌由北洋大學旅台校友會提供，作詞及作曲者

未署名，歌曰：

花闌謳謳，北運滔滔。

巍巍學府北洋高。

悠長稱歷史，建設爲同胞。

不從紙上逞空談，要實地把中華改造。

窮學理，振科工。

重實驗，薄雕蟲。

望前驅之英華卓犖，應後起之努力追蹤。

念過去之艱難締造。

願一心一德，共揚校譽於無窮。

## 八、西南聯合大學

國立西南聯合大學，係抗戰期間，由北大、清華、南開三校所組成，聯合西遷，先至長沙，後在昆明，歷時八年。於勝利後，自卅四年冬末

，至卅五年十二月，三校分別復員，歸還建置。惟留在滇新創之師範學院，改稱國立昆明師範學院。西南聯大以十一月一日校慶。校歌採滿江紅調，係校友廖季清提供；由羅庸作詞，張清常作曲，歌曰：

萬里長征，辭却了五朝宮闈。

暫駐足衡山湘水，又成離別。

繼微移栽榦幹質，九州遍灑黎元血。

儘笛吹弦誦在山城，情彌切！

千秋恥，終當雪；中興業，須人傑。

便一成三戶，壯懷難折。

多難殷憂新國運，動心忍性希前哲。

待驅除仇寇，復神京，還燕鶴！

## 九、國立師範學院

國立師範學院，由廖世承手創，於二十七年

十一月成立，院址在湖南安化縣藍田鎮。三十三年春，西遷澂浦。三十四年八月，復員於南嶺。

三十八年淪陷。十二月一日校慶。校歌係校友黃中提供；由廖世承作詞，唐學詠作曲，計一闋，歌曰：

國師，國師，文化的先進，國民的導師。  
陶甄人才，作育多士，建樹一代良規。

忠於爲人，勇於克己，披荆斬棘，履險如夷。  
宏施教澤，百年以爲期。

國師，國師，青年的先導，建國的良師。  
愛護幼童，扶植少壯，創立和平始基。

誠以待人，義以接物，摩頂放踵，念茲在茲。  
風行草偃，千載有餘思。

## 十一、長白師範學院

國立長白師範學院，以長白山爲名，創建於民國三十五年，院址在吉林省西郊之八百壠，爲東北九省培養師資而設，由方永蒸任院長。

六年遷撫順，半年後遷瀋陽，三十七年夏又遷北平，厥後由北平而南嶽而廣州而海口。三十九年四月二十九日，師生配搭鐵橋輪，在炮火中離榆亞，五月九日船抵高雄。其先乘船抵馬公者，於六月六日亦抵高雄，轉來台北，借住台北師範學校。其應屆畢業生在沙鹿集中，準備畢業考試，教授由教育部安排工作，員工遣散，學生一律送青年服務團，設青年招待站，重施訓練。三十九年秋，該站改爲台灣省行政專修班，該院於三十一年九月底結束。全院師生五百人，追隨政府來台，在全國兩百餘所公私立院校中爲唯一未陥匪

區之學府。諸生多能在艱困環境中完成學業，責

成都師生，於三十五年夏遷抵北平。三十七年冬

陷匪。六月二十四日校慶。校訓爲「以真理得自由而服務」。校歌由校友楊承彬提供；未署作者

，談修作曲，歌曰：

巍巍長白，浩浩松江。

信美斯土，蔚焉上庠。

明德兮以誠，作育兮有方。

良師興國，大道弘揚。

大道宏揚兮，日進無疆。

十一、勸勤大學

廣東省立工業專門學校及廣州市立師範專科學校，成立已久。民國二十二年，省主席林雲陔將其合併，改設工學院及文理學院，並增設商學院，命名爲廣東省立勸勤大學，用以紀念古應芬（號勸勤）先生者，校址在廣州郊區。校歌由校友周定遠提供；林礪儒作詞，陳洪作曲，歌曰：

滄海有水，依仁有山。  
饗宮屹立，典範留人間。

敬教勸學，通商惠工。  
我思齊兮，古公勸勤！

雄哉壯哉，燕京大學，輪奐美且崇。  
人文薈萃，中外交爭，聲譽滿寰中。

燕京，燕京，事業浩瀚，  
規模更恢宏，人才輩出，

服務同羣，爲國效盡忠。

雄哉壯哉，燕京大學，輪奐美且崇。  
人文薈萃，中外交爭，聲譽滿寰中。

燕京，燕京，事業浩瀚，  
規模更恢宏，人才輩出，

隔岸起飄風，浪打吳淞。

血湧半江紅，白虹貫日中。

多少少年英雄，以學爲光榮。

鍛鍊身心，胼胝手足，擔天下之公。

#### 十四、光華大學

私立光華大學，於民十四年由張壽鏞等創立，校址在上海。（初在霞飛路，嗣遷大西路。）十八年六月，經教育部立案。二十七年，在成都設立成都分部。抗戰勝利，在滬復校。成都分部徇川人之請，改爲成華大學。三十八年五月，上海陷匪，該校遂亦淪入鐵幕。六月三日校慶。校訓爲「格致誠正」。校歌由校友李潔提供；朱經農作詞，作曲者未署名，凡二闋，歌曰：

丁  
聽我們三呼光華，光華，光華。  
教人格物致知，誠意正心的光華，光華。  
要同德同心，愛國愛羣的光華，光華。  
努力爲學的光華，光華。  
要讀書運動、愛國運動並進的光華，光華。  
知天下興亡、匹夫有責的光華，光華。  
我們愛護光華！

#### 丁

聽我們三呼光華，光華，光華。

教人好學不倦、深思精進的光華，光華。

要虛懷若谷、允恭克讓的光華，光華。

培養人格的光華，光華，光華。

捐除私見、大公無我合力並進光華，光華。  
要富貴不淫、威武不屈的光華，光華。

我們愛護光華！

#### 十五、聖約翰大學

聖約翰大學（St. John's University），肇始於民國紀元前二十二年，爲美國聖公會所

創辦。初就滬西梵王渡蘇州河右岸，建築校舍，稱聖約翰書院。至民國紀元前二十一年，乃增設大學課程，先後設文、理、工、醫等學院，旋改聖約翰大學。迨國民政府成立，該校行政組織同時改變，由創辦者江蘇教區議會、同學會及大學評議會，合組董事會，維持校務。三十六年十月

，始經教育部立案。三十八年五月上海淪陷，該校遂亦淪入鐵幕。十二月五日校慶。以「學而不

思則罔，思而不學則殆」爲校訓。校歌由校友張淞生提供；歌詞係採英文，歌名 "Light And Truth"，M. F. McRae 作，計有一闋，歌曰：

#### LIGHT AND TRUTH

##### (I)

Leaving the low lands, faces  
to the dawning.

Scaling the mountain heights,  
heeding not fear's warning.

Sons of the Orient, children

of the morning.

Seekers of Light we come!

Heirs to the Wisdom, taught by

saints and sages.

Gathered from ev'ry clime, trea-

Never closing wisdom's book, turn-  
ing still new pages.

Seekers of Truth, we come!

(III)  
Then college days done, stirred  
by high ambition.

Armed against the Foes of men,  
vice and superstition.

Our native land to serve, this  
shall be our mission.

So Light and Truth shall come!

#### 十六、大夏大學

私立大夏大學，於民十三年夏，由歐元懷等創建。校址在上海中山路梵王渡。十八年五月，經教育部立案。二十六年該校西遷，於重慶北碚及貴陽兩地，與復旦大學合組第一、第二聯合大學。旋以北碚第一聯合大學歸復旦，貴陽第二聯合大學歸大夏。三十一年日寇深入，再遷黔北之赤水。三十五年復員，三十八年淪陷。六月一日校慶。校訓爲「自強不息」。校歌係旅台校友會提供；由王毓祥作詞，作曲者未署名，凡二闋，歌曰：

#### 丁

大夏大學，合作之晶，締造何光榮。

同心同德，努力苦幹，衆志以爲城。

願我同仁，自強不息，乾健以爲神。

明德新民，止于至善，進步永無窮。

大夏大夏，學府之雄，氣象何淵宏。

(77) 歌校之校院專大前守撤陸大：一如陳

鼓鑄文化，鎔滙學術，萬鑿朝其宗。

願我同仁，自強不息，乾健以爲神。

明德新民，止于至善，進步永無窮。

(三) 大夏大夏，革命前鋒，使命何隆重。

喚起民衆，復興民族，禹域之洪鐘。

願我同仁，自強不息，乾健以爲仁。

明德新民，止于至善，進步永無窮。

服膺校訓爲民光。

唯之江是我母校，雄秀甲天下，

學府輝煌！

齊努力，東西文化闡揚。

濟濟踰踰，英才共一堂。

漪歎休哉祝之江，千秋萬歲無疆！

漪歎休哉祝之江，千秋萬歲永無疆！

### 十七、之江大學

民國紀元前六十七年，西人教會創崇信義塾於寧波。民國紀元前四十五年，遷杭州，改名育英義塾。

嗣辦高等教育，更名育英書院。民國紀元前一年，遷江干一龍頭新址，更名之江學堂，後又稱爲之江大學。十八年春，由國人接辦。二十七年七月，經教育部立案，定名私立之江文理學院。二十六年抗戰發生，初遷屯溪，二十七年一月在瀘復課。三十年太平洋事變發生，翌年在浙江金華設辦事處。

後遷福建邵武開學。三十二年設貴州分校。三年，邵武本校停課，貴州分校遷瀘上課。三十年抗戰勝利，該校在瀘暫行復課，後陸續復員。

杭州原址。三十七年九月，經教育部核准，改爲私立之江大學。三十八年四、五月，京滬先後陷匪，該校亦隨杭州淪陷。校訓爲「誠仁」。校歌由校友樓兆元提供；作詞及作曲者未署名，歌曰：

門對江潮，滄海日，六和月，

萬山環送仰秦望。

學以濟時，誠爲體，仁爲用。

### 二十、文化大學

文化大學係吳康博士創辦，時在民國三十一年，初名中華文化學院。以復興民族，再造文明為設校使命。初奉部令，先辦國文專科學校，在湖北坪石設校招生。抗戰勝利，遷校廣州，奉立案，二十一年七月，教育部立案。二十七年，遷址開平。二十九年秋，再遷臺山城。三十三年六月，復遷連縣及羅定。三十四年一月，復遷興寧。同年八月，日寇投降，乃復員廣州原址。三十八年淪陷。三月三日校慶。以「親愛精誠」爲校訓。校歌由校友例登記，爲文化專科學校，繼爲文化書院。三月三日校慶。以「文行忠信」爲校訓。校歌由校友改辦文化大學。秋間大陸撤退，遷校香港，從港

命重新立案，改名中華文法學院。三十八年春，楊世祥提供；吳敬軒作詞，黃友棣作曲，歌曰：三日校慶。以「文行忠信」爲校訓。校歌由校友維我中華，最古文明。

肇六千模，振我漢京。

六書文字，蒼頡代繩。

百家諸子，領袖羣英。

沈博絕麗，繼繼承承。

揚國光，耀世界，學術邁進兮。

民族其永昌，民族其永昌。

復興我民族，創造中華未來之文明。

### 十九、廣東民國大學

私立廣東民國大學，於民十四年創辦，校址在廣州，經前廣東國民政府立案。二十六年抗戰發生，遷校廣東開平。三十四年，復員廣州。三十六年四月，經教育部核准立案。同年七月

十一年淪陷。十月十日校慶。校訓曰「誠」。校

歌由校友陳鶴齡提供；黃獻珠作詞，黃友棣作曲

，歌曰：

珠江浩蕩嶺表雄，文章節義靈秀鍾。

吾校矗立南國中，以誠敷教振宗風。

光我民族作前鋒，唯我多士竟全功。

十八年四月，經教育部核准立案。同年七月

歌校之校院專大前守撤陸大：一如陳（78）

，改爲日校。三十八年一月，南京疏散，部分遷至杭州城頭巷四十七號。是年四月後，京杭先後陷匪，該校遂淪入鐵幕。校訓爲「公敏信和」。

校歌由校友周貢九提供；不詳撰人，歌曰：

今日中華，屹立宇宙。

勵精圖治，工商是究。

實施憲政，康強富厚。

校名重輝，惟此是守。

先創商科，法工繼後。

公敏信和，人才俊秀。

## 二十二、福建音專

福建省立音樂專科學校，創設於二十九年四月，校址在福建吉山。三十一年八月，部令改爲國立福建音專，校址遷至永安。三十四年抗戰勝利

，部令遷設福州。三十五年二月，全體學生遷離

永安。初覓定福州東門外竹嶼鄉爲臨時校舍，先

行開學。九月就倉前山建築新校舍。三十八年福

州淪陷，該校遂亦陷匪。校歌係校友汪精輝提供

；作詞者不詳，由蔡繼琨作曲，歌曰：

和諧同胞兮，復興民族。

發揚國光兮，威震絕域。

泱泱乎大風也哉，表東海者唯吾國。

## 二十三、國立劇專

國立戲劇專科學校，其前身爲南京之戲劇學  
校，成立於二十四年十月。二十九年七月，改爲

五專，時已遷至四川江安。三十四年七月，遷至北碚，接收歌劇學校；並改辦二年制專科。三十  
五年四月，復員南京。三八年淪陷。十月十八  
日校慶。校訓爲「精誠立達」。校歌係校友雷亨

利提供；由余上沅作詞，作曲者不詳。因原件印

刷模糊，幾難辨識，迭相商榷，始獲定稿。歌曰：

我們以誠懇的態度，爲着真善美用功。

不怕艱難，不怕苦，

去作劇藝運動的先鋒。

本着國立劇校的精神，勃勃蓬蓬，

勇敢地衝鋒！

作者：方聲恆  
書名：普通物理學  
（大學叢書）  
定價：  
第一冊 一一五元  
第二冊 一〇〇元  
第三冊 一〇四元  
第四冊 一〇〇元

本書原著者薩本棟教授，係我國物理界耆宿，研究講學，蜚聲國際。其原著始於民國廿年問世，暢銷多年，今以科學新智一日千里，本館不忍見此優良教本從此湮沒，乃延請方聲恒教授改編，配合新知，添賦新貌，補增問題及習題，是爲修習科學學子所必讀。